



新跨越 新機遇

2012昆明(香港)招商引資推介會

之新聞專輯

A30 責任編輯：葉卓偉 2012年5月31日(星期四) 香港文匯報 WEN WEI PO

## 昆明在台簽10項目1協議涉160億

# 昆台合作互利共贏



■昆明市委書記張田欣表示，將以最大的努力，創造更加良好的環境，提供全方位、多層次的優質服務，讓台胞、台商在昆明發展。 王俊星攝



■「昆明·台北經貿文化交流合作懇談會」昨日在台北舉行，兩地共簽署10個經貿合作項目協議和1個服務協議，項目總金額約160億元人民幣。 王俊星攝

香港文匯報訊（記者 和向紅、王晉、譚旻煦、丁樹勇）「昆明·台北經貿文化交流合作懇談會」昨日下午在台北舉行，台灣工商業界200多位嘉賓出席，昆台兩地共簽署10個經貿合作項目協議和1個服務協議，項目總金額約160億元（人民幣，下同）。

「兩岸青山千峰翠，同胞攜手萬般情；共謀發展正當時，且看明天碩果累。」昆明市委書記張田欣在致辭中說，隨着區域經濟合作的不斷深化，特別是在海峽兩岸基本實現「三通」，呈現「大交流、大合作、大融合、大發展」的良好形勢下，昆台兩地的互訪日益增多，合作不斷加強。

### 張田欣：共謀發展正當時

目前，在雲南的台資企業達到500多家，其中有300多家在昆明。昆台合作的領域不斷擴大，涉及裝備製造、能源開發、信息諮詢、科教研發、房地產、農產品深加工、農業種養殖等方面。每年到昆明旅遊、休閒、度假的台籍人士達到15萬人次。昆台兩地增進交

流、深化合作、互利共贏的良好局面正在形成。張田欣表示，當前，世界經濟形勢繼續發生深刻複雜變化，國際金融危機影響深遠，但經濟全球化、區域一體化已是大勢所趨。特別是隨着中國—東盟自由貿易區全面建成，新一輪西部大開發深入推進，雲南面向東南亞、南亞的橋頭堡建設深入實施，昆明的區位優勢更加凸顯，在全球範圍集聚要素、配置資源，發展開放型經濟的條件更加優越。未來一個時期，昆明發展的前景十分廣闊，發展的潛力巨大。科學發展、和諧發展、跨越發展是雲南和昆明發展的主題，昆明市正圍繞建設全面小康和幸福昆明的目標，全力推動工業化、城鎮化、農業現代化，大力發展園區經濟、縣域經濟、民營經濟，傾力打造富強昆明、開放

昆明、文化昆明、生態昆明、和諧昆明、幸福昆明，努力把昆明建設成為最具魅力，最有幸福感、歸屬感、自豪感和安全感的宜居宜人新都市、美好幸福新昆明。

### 優惠台資政策相繼出台

張田欣表示，實現昆明的發展目標，不僅需要全市上下的共同努力，更需要加強與其他地區的交流與合作，尤其需要台灣各界有識之士和企業家的合作與發展。為加強兩岸的交流與合作，針對台資企業的需求，專門出台了《昆明石林台灣農民創業園優惠政策》、《昆明市人民政府關於支持台資企業發展的實施意見》、《昆明市人民政府關於抓住海峽兩岸經濟合作框架協議簽署機遇促進昆台交流與合作的意見》等優惠政策，對促進昆台進一步加強經貿文化合作起到了積極的推動作用。

台灣與昆明資源稟賦各具優勢，經濟結構各有特點，合作潛力巨大、合作空間廣闊。昆明誠摯邀請各位企業

家和朋友多到昆明走走、看看，更多地了解昆明、認識昆明、走近昆明，到昆明參觀考察、休閒度假、興業發展，促進昆台兩地在經貿、旅遊、文化、教育、醫療以及現代服務業、高科技產業等方面的交流合作。

張田欣表示，昆明將以最大的努力，創造更加良好的環境，提供全方位、多層次的優質服務，讓台胞、台商在昆明安心生活、扎根創業、騰飛發展。

### 江丙坤：昆明利台商轉型升級

海基會董事長江丙坤致辭時說，經過20多年的發展，在大陸投資的台商也面臨升級轉型，雲南省、昆明市獨特的區位優勢和良好的自然資源環境，為台商的轉型升級提供了良好的機會。昆明市在旅遊、花卉、生物製藥等諸多方面，都值得台商前去投資。海基會將作更大的努力，積極推動海峽兩岸建立雙向投資保障、排除貿易投資障礙，促進兩岸加強海關的合作，推動兩岸貿易往來更加順暢，讓更多的台商進駐昆明、進駐雲南。

## 港台資金助推昆明發展

香港文匯報訊（記者 和向紅、王晉、譚旻煦、丁樹勇）隨着中國加快實施沿邊開放、向西向南開放戰略，中國—東盟自由貿易區全面建成，新一輪西部大開發深入推進，橋頭堡建設全面拉開，昆明對外開放的優勢和特色更加凸顯。此背景下，昆明與香港、台灣的交流日益緊密，交流合作也向縱深發展，港台資金成為昆明發展的助推器。

### 港佔昆明外資逾半

據統計，昆明市2011年實際利用外資13億美元，其中來自香港的外資超過7億美元，佔昆明市外資的一半以上。同時，香港也是昆明第五大貿易夥伴，是昆明境外旅遊的重要來源地。昆明和香港在貿易、文化、旅遊、金融等各領

域都有廣泛的合作。

目前，香港在昆的投資主要涉及製造業、服務業、旅遊業、生物產業、能源、交通、房地產、城市基礎設施建設等。

### 昆台貿易連年增長

近年來，昆台經貿文化交流與合作取得了豐碩成果，互利合作領域不斷深化和拓展。2010年，昆明與台灣貿易總額達到7,203萬美元，同比增長6.9%。2011年，總額達到8,324萬美元，同比增長15.3%。今年1至4月，昆明與台灣貿易總額為2,281萬美元。截至今年4月，台商在昆投資項目共計69個，實際投資7,000萬美元。在昆明投資排名第三。投資領域主要涉及花卉、種植、餐飲等。

## 雲南師大台灣清華拓學術合作



■雲南師範大學與台灣清華大學簽署學術合約。 王俊星攝

香港文匯報訊 5月28日，正在台灣進行經貿文化交流的昆明市代表團，與台灣清華大學進行文化交流活動，雲南師範大學與台灣清華大學簽署了學術合約，將開展多方面的合作。

1937年抗日戰爭爆發，北京大學、清華大學、南開大學在長沙組成臨時大學。1938年4月又西遷昆明，改稱國立西南聯合大學。兩岸清華大學與雲南師範大學具有共同的血脈、共同的西南聯大精神。

### 同出西南聯大一脈

昆明市委書記張田欣指出，雲南師範大學與台灣清華大學的交流合作，是對聯大精神的深刻認同和傳承。希望兩校倍加珍惜共同血脈，在學術、科研、文化、師資等多個領域，採取多種形式進行深度交流合作。

昆明經貿代表團指出，作為橋頭堡的樞紐城

### 開展師生互換交流

期間，雲南師範大學與台灣清華大學簽署了學術合約。根據合約，雲南師範大學與台灣清華大學今後將在師生互換交流、共建聯合實驗室等方面開展更深層次合作。

昆明經貿代表團成員還祭奠了清華前校長梅贻琦先生。

## 昆台農業互補性強 台創園成合作窗口



■石林台創園以成為現代農業科技示範基地和休閒旅遊養生度假勝地為目標。圖為錦苑花卉鮮切花生產車間。



■昆明台兩地近年來舉辦了多種形式的交流合作，圖為台灣花蓮縣代表團赴昆明進行文化交流。

譚旻煦攝



■雲南師範大學與台灣清華大學簽署學術合約。 王俊星攝

香港文匯報訊 5月28日，正在台灣進行經貿文化交流的昆明市代表團，與台灣清華大學進行文化交流活動，雲南師範大學與台灣清華大學簽署了學術合約，將開展多方面的合作。

1937年抗日戰爭爆發，北京大學、清華大學、南開大學在長沙組成臨時大學。1938年4月又西遷昆明，改稱國立西南聯合大學。兩岸清華大學與雲南師範大學具有共同的血脈、共同的西南聯大精神。

### 同出西南聯大一脈

昆明市委書記張田欣指出，雲南師範大學與台灣清華大學的交流合作，是對聯大精神的深刻認同和傳承。希望兩校倍加珍惜共同血脈，在學術、科研、文化、師資等多個領域，採取多種形式進行深度交流合作。

昆明經貿代表團指出，作為橋頭堡的樞紐城

### 文化擊撞 台商創「無地界料理」

吳海宏是台創園裡石林統一干州現代農業科技有限公司、雲煙印象莊園的營運規劃總監，從台灣到昆明石林近9個月，他吃不慣雲南菜裡的辣椒和花椒，於是萌生出一個想法，要在莊園的休閒度假項目裡打造「無地界料理」。他說，因為地域差別造成飲食文化差異，若需要同時招待雲南人、台灣人、廣東人時，單獨奉上某一地區的飲食當然不能滿足所有人的口味。因此莊園構想烹製集各家所長、無地域差別的「無地界料理」，料理食材均來自香草莊園的生態蔬果、鮮花香草。

如何將台灣現代農業文化與雲南本土文化和諧融合，如何實現企業發展與石林當地農民的合作雙贏還真是一門管理的學問。而吳海宏的「無地界料理」確實烹製得到位，他說他就是把當地員工當成兄弟姐妹，一起走發展雙贏的道路。

### 石林農民：家門口學到先進技術

洪素芬是石林本地農民，她所在的村子有40多人在統一干州的莊園裡工作。工作環境和薪酬都讓他們很滿意。洪素芬說：「不用背井離鄉去打工，在家門口就能學到先進的農業技術，年收入也比自家種包谷、烤煙增加了好幾千。這日子過得爽快！」

昆明台創園位於雲南省昆明市石林縣境內，世界自然遺產、中國阿詩瑪的故鄉，早已讓石林蜚聲海內外，這裡年平均氣溫15.6℃，年平均降雨量987毫米，天然溫室和10℃的晝夜溫差是植物生長的樂活田園。台商吳海宏說，石林的氣候以及低丘緩坡的地形和法國普羅旺斯很相像，當時就決定要在石林投建一個香草莊園栽種薰衣草。

## 富高原特色農業大觀園

石林台創園總面積20萬畝，規劃面積5.4萬畝，目前成功引進企業30家，其中台資企業7家，其餘投資企業分別來自廣東、河北、四川、香港、加拿大等地。已投產的企業有9家，在建企業14家，協議投資額35億元，目前年產值達到5億元。

園區於2009年6月正式啟動建設，基礎設施建設已完成投資4.7億元。以台創園科技孵化中心為龍頭的現代農業科技發展中心、以萬家歡精品水果園和香草莊園為龍頭的現代都市農莊、以錦苑花卉為龍頭的花卉產業園、以聖火杏林國際養生度假村、乃古咖啡小鎮和王府酒店為代表的養生度假中心正在推進建設當中。

### 受惠農業科技創新政策

2012年及整個「十二五」期間，石林台創園將發揮平台優勢承接上級政府強農惠農政策扶持力量，依靠農業科技創新驅動，發展高原特色農業，加快構建現代農業科技示範園區。依托雲南得天獨厚的自然資源優勢和旅遊資源優勢，採取「科研+基地+觀光+市場」的經營模式，引進和建設現代農業生產示範、精品農業展示、農耕文化體驗、創意休閒農業等特色農業集群，將園區建設成為集「科技、生態、綠色、健康、觀光、旅遊」為一體的多功能、現代化高原特色農業大觀園。